

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

Diario político y de intereses materiales

En Alicante, un mes 1'75 pta.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'50 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado
 TELÉFONO N.º 158

No se devuelven originales

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 15 DE MAYO DE 1898

NUM. 3.604

LAS TARDES DEL PARLAMENTO

SENADO

Se abre la sesión á las tres y veinte, ocupando la presidencia el Sr. Montero Rios.
 Se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho interior, entrándose en el orden del día.
 Se aprueba un dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador al Sr. Gallego Díaz, que acto seguido prestó juramento.

Puesto á discusión el dictamen de las autorizaciones, hace uso de la palabra el Sr. Luque, diciendo que entiende que aprobar este proyecto es entregar al Gobierno una dictadura; pero que lo votará.

El Sr. Hoppe (de la comisión) manifiesta que el Gobierno se ha visto precisado á pedir dicha autorización por la gravedad de las circunstancias.

Los señores conde de Tejada de Valdosera y duque de Tetuán dicen que votarán el dictamen, porque entienden que la misma razón que tuvo la minoría conservadora para aprobar el bill, tiene que aprobar las autorizaciones.

El señor marqués de Aguilar de Campó recaba su libertad de acción, aunque no combatirá el dictamen por disciplina y otras razones.

El Sr. Rivera dice que confía en el ministro de Hacienda, pero que preferiría que estos recursos se concedieran en otra forma.

El Sr. Planas y Casals hace constar que en estas críticas circunstancias los habitantes de las provincias de Cataluña, por conducto de sus senadores y diputados, han pedido que se pague en pesetas, sin distinción de ninguna clase, el cupón y los billetes hipotecarios de Cuba, y que se cree un impuesto equitativo sobre la renta de los valores del Estado.

Los señores Allende Salazar y Sedó dirigen al ministro de Hacienda varios ruegos relacionados con las cotizaciones de la plata y la circulación fiduciaria.

El señor ministro de Hacienda agradece á los señores que han hablado su actitud, aunque difieran de su pensamiento.

Manifiesta que el Gobierno ha pedido autorizaciones sin fijar cifra, porque ignora hasta qué punto llegarán las necesidades de la guerra.

Justifica el aumento de emisión, diciendo que el Banco ha sido siempre sostenedor del crédito del país.

Añade que de dicha autorización hará uso en último extremo.

Ocupándose del aumento de las reservas del Banco, dice que el Gobierno no tendrá inconveniente en concederle, siempre que lo pidan los accionistas.

Termina diciendo el Sr. Puigcerver que el Gobierno hará siempre un uso prudencial de las autorizaciones, y en armonía con las mayores y menores necesidades de la guerra.

El Sr. Martín (D. Esteban) pide al ministro de Hacienda aclarar lo relativo al pago del cupón de los billetes hipotecarios de Cuba.

El ministro de Hacienda dice que él no puede intervenir en el pago de esos cupones, que corresponden al ministerio de Ultramar.

Se aprueba el dictamen, y acordada la urgencia se aprueba definitivamente, levantándose la sesión á las seis.

CONGRESO

Abre la sesión á las dos y media el marqués de la Vega de Armijo.

Muy poca concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

El Sr. Vincenti presenta una proposición de la Asociación de Funcionarios Civiles pidiendo la inamovilidad.

Algunos señores diputados presentan proposiciones de ley de interés local.

Después de ser tomada en consideración una proposición del Sr. Salas, pidiendo que cuando los cambios pasen del tipo del 33 por 100 se autorice al Gobierno para que aumente los derechos de exportación, se entra en la

Orden del día

Sin debate se aprueban los dictámenes de la comisión de Actas relativos á Santiago de Cuba y Guanajay, siendo admitidos al cargo de diputados los señores Ugarte y Morote. Igualmente se aprueba el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año económico de 1898 al 99 y varios de carreteras.

LOS PRESUPUESTOS

El Sr. Sol y Ortega consume el primer turno en contra del proyecto. Hace una crítica del presupuesto, que califica de dictadura económica, y dice que podía haberse introducido alguna economía en algunos institutos armados, tales como los cuerpos de Alabarderos y Escolta Real, suprimirse el ministerio de Ultramar y reducir el presupuesto del clero, de acuerdo con la Iglesia.

El Sr. López Mora (de la comisión) defiende brevemente el dictamen.

Promete el cargo de diputado el Sr. Morote.

El Sr. Navarro Reverter consume el segundo turno en contra del dictamen, lamentándose de que los diputados no hayan podido estudiar los presupuestos por no haberse repartido ejemplares de los mismos. Expone su opinión contra-

ria al aumento de 5.000.000 de pesetas que aparece en el personal, y anuncia que presentará una enmienda suprimiendo los aumentos.

El Sr. Villaverde manifiesta, en nombre de la minoría unión-conservadora, que no combatirá la totalidad del de gastos, y que el criterio que acerca de presupuestos sostiene sus amigos, quedará claramente expuesto en la discusión del de ingresos, al que tienen presentadas varias enmiendas.

El ministro de Ultramar expone que la comisión ha tenido á disposición de los señores diputados el proyecto de presupuestos para que lo examinaran, y dice que los aumentos que aparecen son para evitar las constantes reclamaciones del Tribunal de Cuentas, por las peticiones de suplementos de crédito.

Los señores Navarro Reverter y duque de Almodóvar del Río rectifican.

Se interrumpe la discusión de los presupuestos para aprobarse definitivamente el proyecto de ley de fuerzas navales para 1898-99.

Terminado el debate sobre la totalidad, se aprueban los catorce primeros capítulos Obligaciones generales del Estado.

Al capítulo 15, Obligaciones del Tesoro, sobre la renta de Aduanas, hace varias observaciones el Sr. Gasset, (D. Fernando), contestándole el señor Garzón.

Apruébase el capítulo 15, la sección 4.ª Cargas de justicia, y la 5.ª Clases pasivas.

El Sr. Gasset (D. Fernando) combate las secciones 6.ª, 7.ª y 8.ª, que se aprueban también.

Se aprueban el presupuesto de la Presidencia del Consejo y los dos primeros capítulos del correspondiente al ministerio de Estado.

Al capítulo 3.º, Cuerpo diplomático y consular, hace observaciones el supradicho Sr. Gasset (D. Fernando).

(La Cámara solitaria. Cuatro señores diputados en el banco de la comisión, el orador y los maceros. Las tribunas desiertas).

El Sr. García Barrado (de la comisión) contesta brevemente, y al preguntar si se aprueba el artículo 1.º del cap. III, los republicanos, capitaneados por el Sr. Salmerón, piden que la votación sea nominal con objeto de que se levante la sesión, en vista de que no hay diputados en los escaños.

Suenan los timbres y entran los señores que hay en los pasillos.

Los republicanos piden que se cierren las puertas del salón, pero el presidente no los oye y empieza la votación.

Por 81 votos contra nueve queda aprobado el artículo 1.º

Sin debate se aprueban los restantes del capítulo III, y al art. 4.º hace observaciones el señor Prieto y Caules, al que contesta el señor López Mora.

Interviene también el duque de Almodóvar

del Río, y después de aprobarse el artículo se suspende la sesión para elegir dos comisiones inspectoras de la Deuda, una de la Península y otra de Cuba.

Acto seguido se levanta la sesión á las ocho.

CARTA DE MADRID

13 Mayo 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El acontecimiento taurino de ayer alejó de los círculos políticos á la gente, concurriendo solamente á las Cámaras las personas que, ó no podían prescindir de hacerlo, ó no gustan del espectáculo nacional ni siquiera en días solemnes.

La mayor concurrencia de políticos estuvo en el Congreso, donde esperaban emociones políticas, suponiendo que se plantearía la crisis; pero no hubo de qué.

Cumplióse el programa anunciado por el Gobierno de comenzar la discusión de los presupuestos, y no fué estéril la sesión, en la cual quedó aprobada la mayor parte del de gastos. Hoy continuará (porque tampoco hoy se iniciará la crisis), y casi podía asegurarse que ha de acabar antes de acometer la modificación ministerial anunciada.

Tampoco de ésta se habló en el Consejo de ministros.

Tuvieron que limitarse los que aguardaban la crisis á hacer cálculos sobre lo que pudieron tratar los señores Sagasta y Gamazo en una conferencia que celebraron en el despacho de ministros, cálculos absolutamente fantásticos, pues al interrogar al presidente sobre este particular contestó en el tono de la mayor ingenuidad que habían hablado sólo de la actitud del vecindario de Medina del Campo, donde por la escasez de subsistencias ha habido un motín y parece que los ánimos no estaban del todo tranquilos.

Así fué que tuvieron necesidad de entretenerse en hacer calendarios para averiguar por qué no se plantea la crisis, lo que me parece muy sencillo de contestar: porque como no se trata de un dissentimiento de opiniones, ni de un fracaso de Gobierno, sino de una ligera modificación ministerial, aconsejada por circunstancias de importancia secundaria, no hay prisa para hacerla, ó no ha llegado el momento de plantearla.

En entrevista que celebraron los presidentes del Consejo y del Congreso cuando terminó la sesión de esta Cámara, se trató nada más que de trabajos parlamentarios.

El corresponsal.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, Saa Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Ángels, 18, Alicante

448 JERÓNIMO PATUROT

Un plazo formidable me amenazaba: quise saber si los doscientos mil francos prestados á la palatina podrían servirme de algún alivio en mis apuros incesantes. Desde que mi escasez y mis malas especulaciones adquirieron cierta notoriedad, no encontraba ya en casa de mi bella sino una acogida bastante equívoca; ciertas visitas de bigotes, jóvenes elegantes, estorbaban siempre y á tiempo la intimidad de nuestras relaciones, y la grosería y la brutalidad del feld mariscal Tapanowich se iban haciendo irrisorias. Era, pues, ya tiempo de provocar una explicación: pasé á casa de la princesa, muy decidido á exigir un reembolso inmediato, y á enviarle la justicia si no me pagaba de buen grado.

Cuando llegué á su retrete le encontré materialmente obstruido: la palatina tenía á su alrededor un serrallo de hombres morenos, rubios, castaños, de todas edades y calibres. Tuve que sentarme y formar corro, escuchar bromas malignas, soportar el espectáculo de los manejos de una coqueta, que calmaba á éste con una palabra, provocaba al otro con una mirada, apaciguaba y alentaba á todos sus adoradores, distribuía con oportunidad la esperanza ó excitaba los celos, en fin, que ponía todo su arte en no preferir ni despachar á ninguno. ¡Ay! No se sabe cuánto vacío existe en un idolo sino cuando se le rompe. Cuando yo estaba sometido á sus hechos no había reparado en ninguno de estos defectos; por primera vez los percibí en toda su desnudez: entreveía aquella existencia fecunda en artificios, y mi espíritu se llenaba de horribles dudas. Los

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

445

bio, es en desprecio de sus deberes y arrojando las más graves penas, pues basta abrir el Código penal para ver que los agentes de cambio ó corredores que hagan bancarrota serán castigados con la pena de trabajos forzados.

En esta pena había incurrido un agente de cambio que era mi socio. Dos meses después de su partida arregló su negocio y conservó una bonita situación de fortuna. Yo, que sólo era un instrumento, fui castigado de un modo más severo.

Pero dejando aparte lo que me concierne, ¿no es escandaloso que exista en Francia una corporación, para la cual se considere la ley como no existente?

Cuando en Francia se dice que no hay privilegio ante la ley, se olvida á los agentes de cambio.

IX

La querida y la mujer

En la situación en que yo me hallaba, sólo me quedaban dos cosas que hacer: activar mis ingresos y reducir mis gastos, pues debía á mis acreedores este doble esfuerzo y estos testimonios de mi buena fe. A caso hubiera debido detenerme inmediatamente, confesar

EL LIBERAL

DOMINGO 15 de Mayo de 1898

ENTRETENIMIENTOS

No queremos que nuestro querido colega *La Unión Democrática* nos agradezca la predilección. Nos ocupamos á diario y á cada momento de él, no con propósito de persuadirle y de hacerle cejar de la ruta que tiene emprendida, y por caminos y vericuetos tenebrosos y desconocidos; nuestro trabajo resultaría estéril y equivaldría á tanto como tratar de desvanecer sus ilusiones, sus sueños dorados de toda la vida, si presentándole escueta la realidad ante sus ojos, le demostráramos con todas las inflexibilidades de la lógica de que está abogando años y años, y hoy con más enardecimiento que nunca, por la realización de un imposible, por el advenimiento de la república, sin base de republicanos, porque es innegable que después de la restauración, la gran masa obrera que constituía un núcleo de fuerza respetable, para acometer toda empresa política atrevida y todo golpe audaz, absorta y preocupada en la resolución de otros problemas que más le conciernen, sentó plaza con entusiasmo sectario en el socialismo, y en esta escuela se manifiesta desde hace tiempo y con intermitencias más ó menos viriles, allí donde con más empeño son sus aspiraciones combatidas por su formidable enemigo, que no es la política de la restauración, ni la carlista, ni la republicana, sino el capital. Hecho el vacío, pues, al rededor de la trilogía Salmerón, Pi y hoy Esquerdo que nunca hallarán fórmula de avenencia para constituir en plena normalidad un partido ¿qué queda? la predicción estéril, porque tenga la seguridad nuestro siempre querido colega *La Unión Democrática*, que si algún día, por alguna convulsión social de las que escapan á toda previsión humana y de las que están á veces escritas en los inescrutables designios del arcano, viniera á enseñorearse de nuestra pobre patria la república—nunca Dios lo quiera, por los amargos recuerdos que nos dejó—el mismo Salmerón lo ha dicho y el mismo Pi y Margall lo ha explícitamente declarado en un *meeting* que se celebró en el Circo del Príncipe Alfonso hace pocos años, (el 94 sino recordamos mal), ésta sería dirigida por el elemento conservador, como fué dirigida después del famoso golpe de Estado, en que tuvo feliz epílogo el período turbulento de 1873, por los señores Sagasta, Romero Robledo, Romero Girón, Martos y por cuantos después de la restauración han venido rigiendo de la patria sus destinos, por las pruebas de patriotismo que tienen dadas, por su amor al orden, por las garantías que su probidad ofrece, y en suma, por la absoluta confianza que saben inspirar á todas las clases sociales que constituyen y forman de nuestro pueblo sus principales elementos de progreso y vida.

Esto mejor que nosotros lo sabe *La Unión*; la historia que es común á todas las inteligencias que la estudian y que para todos tienen sus corolarios una misma lógica, lo proclama con más elocuencia que nosotros, y ante este convencimiento íntimo han cejado de luchar y batallar los grandes arietes que tenía la idea, divorciándose con ellos de las utopías que *La*

Unión defiende, esas grandes masas de clara penetración y de alto sentido político, y á las que nadie puede convencer y persuadir de que la república puede hacerlas felices, minada como está de tantos antagonismos y combatida por intereses tan encontrados.

Esta disertación nuestra, no entraña, ni mucho menos, propósito de mortificar á nuestro querido colega *La Unión*, la cual de buena fe y con toda sinceridad, piensa que somos nosotros los que estamos equivocados.

EGOS POLITICOS

El Graduador.
«Se ha hecho ya de moda al entrar en el Casino, en los cafés, ó al encontrar en la calle á la gente oficial, que puede saber algo, preguntar: ¿Y de la escuadra, qué se sabe? ¿Por dónde está la escuadra? ¿Qué camino ha tomado la escuadra?»

Definitivamente ya se sabe dónde estaba anteayer, en la Martinica, en donde la esperaban dos vapores para abastecerla de carbón.

A estas horas debe encontrarse en el mar, y navegando á discreción de su almirante señor Cervera, que procurará tomar algún desquite de la mala pasada que nos hicieron los yankees en Filipinas.

Tengamos confianza, que no siempre hemos de tener de espaldas al Dios de las victorias.

Por lo pronto la lección que hemos dado á parte de la escuadra yankee en Cárdenas y Puerto Rico, ha sido buena. El espíritu público se ha reaccionado mucho.

En todas partes se sabe ya el valor de nuestro ejército y su temeridad y arrojo á donde raya.

El remolcador *Antonio López* y su diminuto cañón, haciendo fuego á los colosos del mar, han llenado de asombro á todo el mundo; cada astilla de ese pequeño buque vale un potosí.

Somos voto para que se guarde en el Museo Naval, y como una reliquia de nuestra armada.

Contendiendo con nosotros, dice *La Unión* lo siguiente que pasamos á reproducir:

«En primer lugar las vacilaciones y las torpezas de los gobernantes nacen, no de tener delante al enemigo, sino de no haberse el gobierno preparado para batirse en regla.»

Sea justo el periódico de la calle de Teatinos, ¿Quién fué el inspirador del presupuesto de la paz? y luego en la última legislatura ¿no fué el Sr. Salmerón quien en un discurso de dos horas rebatiendo el presupuesto, trató de demostrar que el ejército permanente debía de constar de 75.000 hombres?

¿Se pueden defender, ya que tan previsores son los republicanos, con ese contingente armado, Cuba, Filipinas y la Península?

Confiese con nosotros *La Unión*, que la guerra es una calamidad que nos ha sorprendido, y que solo nos resta afrontarla con valor, pero no amarguemos con censuras el patriotismo del gobierno.

De dónde se ha sacado un periódico de la localidad, que D. Trinitario Ruiz Capdepón ha dicho que aún se han de ver cosas más gordas que la publicación de la ley marcial?

Y el apreciable colega, para decir lo que dejamos copiado, ha añadido:

«En esas gordas quizá nos encontremos con

el periódico que actualmente representa la política del doctor Esquerdo.»

Si son gordas no pasarán por el alambique, porque lo pequeño es lo que se filtra.

En fin, en algo han de pasar el tiempo nuestros apreciables colegas los de las gordas; en ese discreto.

«¿Qué malhumorada viene ayer *La Unión*! Todo lo censura, todo lo critica, todo lo vaa-pulea; cree nuestro querido colega que las funciones de un gobierno son las mismas que las del individuo que va y viene del modo como se le antoja, sin trabas ni dificultades, ni inconvenientes, cuando ninguna atrofia se lo impide.»

En el Gobierno, estimado colega, hay muchos resortes que tocar. Para enviar una expedición á Filipinas ¿qué menos se puede tardar que diez días para disponerla? Hay que ver los buques con que se cuenta, los víveres que han de llevarse, de dónde han de sacarse los recursos para la expedición, cuando España no tiene como Norte América sus arcas apuntaladas para que no se desparee el oro.

Quisiéramos ver á *La Unión* de ministro de la Guerra ó de presidente del Consejo. ¿Cómo sudaría la gota gorda!

En los círculos políticos y de recreo de la capital estuvo habiéndose ayer tarde de la crisis que aseguran haberse planteado, barajándose con tal motivo muchos nombres y haciendo conjeturas sobre la futura combinación ministerial.

Nosotros somos de opinión, y pudiera ser opinión equivocada, de que la crisis no se planteará ni se resolverá tan pronto como algunos se figuran.

La especulación está ahora fija en el bloqueo de Cuba y bombardeo de Puerto Rico.

Hagamos votos por que nuestras armas resulten vencedoras.

Esto es ahora más importante que la crisis.

El extraordinario que publicó ayer tarde *La Correspondencia de Alicante*, fué verdaderamente sensacional; decía entre otros telegramas que dió á conocer que por la vía de Hong-Kong, se había recibido la noticia que en la Pampanga se habían levantado en armas numerosas partidas de tagalos, las cuales habían atacado á los yankees posesionándose de Cavite, en cuyo arsenal habían izado la bandera española vitoreando á España.

Los yankees en vergonzosa huida se habían refugiado en los buques de su escuadra.

Nuestro apreciable colega *El Noticiero* publica otro telegrama que coincide con el del extraordinario de *La Correspondencia*, contribuyendo uno y otro á que la gente entusiasmada comentara en todas partes tan señalado y victorioso triunfo.

Esperamos con vivas ansias el que esto tenga su confirmación oficial.

LA ESCUADRA DEL ATLANTICO

Sobre el paradero de la escuadra que el día 29 del pasado salió de Cabo Verde, han corrido en España las versiones más diferentes; y mientras unos la han supuesto hace todavía pocos días fondeada en Canarias, otros la creían ver con rumbo á Filipinas y muy cerca de Manila.

Pero todavía la incertidumbre ha sido mayor en los Estados Unidos, por lo que han dicho los corresponsales.

Se han circulado toda clase de hipótesis sobre el paradero de la escuadra, haciéndose al fin público anoche que la escuadra llegó ayer á Port France, capital de la Martinica, y que después de proveerla de carbón dos vapores de la Compañía Trasatlántica española, allí previamente situados, habrá salido hoy, cumpliendo las leyes de neutralidad, con rumbo desconocido.

Quiénes creen que se habrán dirigido nuestros barcos á Puerto Rico, si han tenido conocimiento del bombardeo; quiénes imaginan que adonde se dirigirán es á la Habana, y quiénes suponen que podrán bombardear algún puerto de los Estados Unidos.

El general Bermejo, al comunicar ayer tarde á sus compañeros después de terminar la sesión del Congreso la noticia del arribo de los barcos españoles á la Martinica, noticia recibida por telegrama cifrado, añadió que según ese despacho en la escuadra reinaba excelente espíritu, y desde luego así lo creemos.

El jefe que la manda es persona que tiene entendimiento, corazón y experiencia; los comandantes de los barcos inspiran también confianza, y todos seguramente sabrán cumplir con su deber.

Sobre el plan que haya de seguir el general Cervera, teniendo en cuenta la superioridad indudable de la escuadra americana, suponemos que no habrá líneas cerradas y que á su arbitrio habrán quedado las resoluciones más importantes.

Que sean estas venturosas, es lo que desean ardientemente todos los buenos españoles.

LA ESCUADRA DE RESERVA

Ya han llegado á Cádiz las dotaciones de los buques de guerra que estaban francos de servicio.

El nuevo crucero *Rápido* está ya listo, y el *Patria* quedará en disposición de prestar servicio á fines de semana.

El torpedero *Audaz* entró en el dique el día 9 por la tarde.

Si de la escuadra de reserva pueden ir á Filipinas el *Carlos V*, el *Pelayo* y el *Alfonso XIII*, la potencia naval de estos tres barcos equivaldrá aproximadamente al número de cañones y de tubos lanza torpedos de la escuadra norteamericana, y además sería mayor la resistencia de nuestros acorazados.

Dichos barcos estarán listos para zarpar en los primeros días de la próxima semana.

BLOQUEO DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Ataques de la escuadra enemiga

Del comandante general del Apostadero de la Habana, se ha recibido el telegrama siguiente:

Habana 11 (recibido el 12).—A las siete de la mañana rompieron fuego sobre Cienfuegos cuatro buques, bombardeando durante seis horas y media.

Cortadas comunicaciones cablegráficas de Habana y Manzanillo.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Isidro Labrador.
Santo de mañana.—San Juan Nepomuceno.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso, 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

mis apuros, y pedir un plazo para sustraerme á una liquidación onerosa. Este era el medio de sacar todo el partido posible del activo de mi casa, y de no agravar el pasivo con las cargas que le añade el empleo de los expedientes desesperados. Veinte veces estuve á punto de tomar este partido; pero me faltó el valor otras tantas. No se sabe cuánta resolución y cuánto ánimo necesita un hombre de bien para ir á declarar delante de una asamblea numerosa que no puede cumplir sus compromisos y hacer honor á su firma; se ignora qué combates sostienen antes de resolverse á ello, y cuántas son sus angustias cuando llega á decidirse. Concibo que algunos hayan preferido la muerte á esa expiación dolorosa manifestando su probidad por medio del suicidio.

A muchos han detenido sin duda los lazos y los deberes de familia, más imperiosos aún que la inquietud del propio honor; pero en todos casos es difícil comprender que se haga de este triste medio el escalón para llegar á la fortuna, un juego repetido, una suerte de costumbres. Inútil es huir de la conciencia, pues jamás se escapa de ella completamente.

Así es que el temor de un escándalo me daba el vigor necesario para prolongar mi agonía. Yo no había podido extinguir mis diferencias de Bolsa; pero hasta entonces ningún efecto había llegado á padecer. ¡Sabe Dios á qué costa! A cada nuevo vencimiento, empleaba esfuerzos increíbles, una actividad que no volveré á tener. Desprovisto por la mañana, dejaba á la noche un-

biertos pagos considerables, quedando yo mismo admirado de este éxito, y obligado á renovarlos todos los días. Las infelices que en el infierno mitológico procuran llenar un tonel sin fondo, me recuerdan con una espantosa verdad la tarea que yo tenía desde entonces sin esperanza de tregua.

Así conseguí victorias abrumantes, y di pasos falsos que aumentaban bajo mis pies la profundidad del abismo. Malvina se asociaba á mi pensamiento: no me preguntaba nada; pero me adivinaba. Cuando el ingreso de la venta era bueno, me traía contenta la suma que había recogido, y no separaba sino aquello que era estrictamente necesario para la casa. Nadie comprendía mejor que ella la santidad de las obligaciones comerciales y lo que vale un nombre llevado honrosamente; su corazón se oprimía á la idea de que el de Paturot podía ser manchado por nosotros mismos y caer por culpa nuestra.

Una confianza ilimitada es en la desgracia un profundo consuelo: este consuelo me faltaba á mí; yo ocultaba alguna cosa á mi mujer y por lo tanto existía cierta frialdad entre nosotros. Ella, tan jovial otras veces, tan dispuesta á los chistes, parecía ser presa de una melancolía profunda. Yo por mi parte no estaba tranquilo, y no me atrevía á decirle que mi aventura con la princesa Elibustofskoi había creado un famoso vacío en nuestro estado financiero. Preciso era salir de aquel estado, aun cuando fuese á costa de una confesión y me resolví á ello.

El enemigo ha tratado de desembarcar en la boca del río Ariño, siendo rechazado. La faro- la quedó completamente destruída.

En Cárdenas un monitor grande, un acorazado y otro buque fondearon a una milla de los muelles.

El cañonero Antonio López se batió heroicamente. Concluidas sus municiones echó el comandante el barco a pique. No hay más detalles.

Frente a este puerto hay tres buques a larga distancia.—Manterola.

Delante de Cárdenas.—Desastres del enemigo.—Resumen del combate

Washington 12.—Noticias de origen oficial me permiten asegurar que los torpederos norteamericanos que intervinieron en el cañoneo de Cárdenas han sufrido grandes averías por el fuego de la plaza.

Los torpederos de que se trata son el Winslow y el Tecumseh.

Una granada de las baterías españolas ha hecho volar el polvorin del Tecumseh.

Otro proyectil disparado por los españoles penetró en el polvorin del Winslow, produciendo una explosión que mató a un alférez, a tres fogoneros y al cocinero.

El torpedero yankee Hudson acudió en auxilio del Winslow y recibió multitud de proyectiles, siendo milagro que no se fuera a pique. Sus cañones no alcanzaban a las baterías españolas.

El cañonero protegido Wilmington trató de defender a los otros barcos yankees, y disparó sus cañones con mucha rapidez.

Un proyectil de los cañoneros españoles cortó el cabo que el Hudson había largado al Winslow para llevarsele.

Después de veinte minutos de faena logró echar otro cabo al Winslow y remolcarlo, retirándose de la bahía.

A bordo de este último barco no quedaban más que tres marinos en condiciones de verificar la operación de amarre, los demás estaban muertos ó gravemente heridos.

El Winslow fué remolcado a la isla de San Pedro, donde los muertos y heridos fueron transbordados al Hudson.

Este llegó a Cayo-Hueso a las ocho de la mañana.

También el comandante de del Winslow está herido.

El Hudson trae la chimenea acribillada de balazos, el puente y los camarotes destruídos, Resumen del combate:

- El cañonero Tecumseh, volado.
El torpedero Winslow fuera de combate.
El cañonero Hudson, con graves averías.
Y el cañonero Wilmington, desaparecido.

Muertos y heridos

Nueva-York 12.—Ha llegado a Cayo-Hueso el Hudson, conduciendo los cadáveres, horriblemente mutilados, de los oficiales y marineros que han pagado con su vida el ataque a Cárdenas.

Para disminuir el efecto que en la opinión han causado las graves averías sufridas por los torpederos Winslow y Tecumseh, el gobierno ha hecho publicar la noticia de que el fuego de los barcos norteamericanos echó a pique un cañonero español.

Se refiere al Antonio López, que es una chulupa de vapor, a la que se había puesto un cañón al comenzar la guerra.

Añade la versión oficial que las fuerzas norteamericanas desembarcaron en el faro de Diana, ocultando que éste se halla en una isleta separada bastantes millas de la costa, y en la que no ha habido nunca guarnición.

El comandante del Winslow Cayo-Hueso 12.—Mr. Bernadon, comandante del Winslow, que ha llegado aquí herido, ha manifestado en una entrevista lo siguiente: «Los españoles—dijo—hicieron fuego sobre nosotros en cuanto estuvimos al alcance de sus cañones, amarrados en el puerto, y de sus baterías de tierra.

La puntería de los españoles era perfecta; sus bombas eran disparadas con tal precisión, que estallaban a nuestros pies.»

Los defensores de Cárdenas Habana 12.—Comienzan a recibirse aquí noticias de la brillante defensa que hicieron las escasas fuerzas con que contaba Cárdenas al ser atacado por los norteamericanos.

Al frente de la guarnición y los voluntarios se halla el bravo coronel D. Luis Moncada, que dirigió las operaciones con una energía y un acierto dignos de los mayores elogios. A él se debe una gran parte en el brillante éxito de la jornada.

La cañonera «Antonio López»

Habana 12.—Este buque, que sufrió averías después de haberse defendido heroicamente de los yankees, es el antiguo remolcador de la compañía Trasatlántica que había sido armado con un cañoncito.

Durante el combate recibió doce disparos de los buques enemigos y siguió batiéndose hasta agotar las municiones.

Solo entonces se retiró con averías. El arrojó de sus tripulantes es objeto de la admiración general.

Insurrectos y yankees

Habana 12.—Los intentos de desembarco en Cárdenas y Cienfuegos, obedecían, indudablemente, a un plan combinado con las partidas insurrectas.

Estas fueron batidas ayer por nuestras tropas, cuando trataban de concentrarse, sufriendo un duro castigo.

Al verse rechazadas y vencidas tuvieron que apelar a la fuga, no sin experimentar muchas bajas.

ECOS LOCALES

Nuestro amigo D. Antonio Campos Aznar, con un celo digno de aplauso, ha decomisado 124 libras de pan falto de peso, y las ha distribuido en los asilos benéficos de la capital.

Es de necesidad indispensable el que se desplegue este vigor contra los que deliberadamente tratan de defraudar los intereses del público, y el Sr. Campos merece bien de sus administrados por las medidas adoptadas y por sus propósitos de fiscalizar todo el peso del pan que se pone a la venta.

El lunes próximo saldrá de la corte el eminente tribuno D. Emilio Castelar, quien con objeto de reponer su salud quebrantada por la afección que acaba de padecer, pasará una temporada en Sax.

Verdaderamente horrosos son los detalles recibidos, referentes a la muerte que los salvajes sublevados de Cebú dieron el día 3 de Abril a nuestro paisano D. Enrique Carratalá Dessia.

Entre los actos repugnantes y bárbaros se dice que antes de expirar la víctima fueron cortando una por una las falanjes y arrojadas después a la voracidad de los cerdos.

Nuestro infortunado paisano fué rematado a puñaladas en presencia de su familia.

Precisamente en el mismo correo llegado a España anteayer escribía la desgraciada víctima del vandalismo visayo, varias cartas a la familia y amigos de esta capital, en cuyos escritos revelaba el mal estado y el incremento que tomaba la insurrección filipina.

Los vapores que procedentes de Orán y Argel llegan a esta capital, conducen en todos los viajes patriotas nuestros, que con el mayor entusiasmo se presentan al gobernador de esta provincia, ofreciéndose como voluntarios para alistarse en nuestro ejército.

Esta tarde tendrá lugar en la Plaza Toros de esta capital una gran función a beneficio de los célebres y reputados artistas hermanos Canneti, en la que presentarán un verdadero programa de extraordinarias novedades.

Ha sido nombrado director jefe de la estación telegráfica de Torrevieja, elevada a la categoría de completa, D. Eladio Sánchez, subdirector que es en la actualidad de las oficinas de Alicante.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Malditos Yankees», embutido.—Pintado.
2.º «Los diamantes de la corona», bolero.—Barbieri.
3.º «El collar de oro», overtura.—Herman.
4.º «Fausto», gran fantasía.—Gounod.
5.º «Marina», cuarteto.—Arrieta.
6.º «Nieves», tunda de walses.—Metra.

RECLAMOS

Si se considera el éxito de un producto por la falsificación de que objeto, el Sándalo Midy no tiene rival. Frasco, envoltorio, prospecto, todo se ha imitado; lo único que falta es lo principal, la esencia pura de sándalo de Mysore. Deben pues exigir los jóvenes, como garantía de pureza, el nombre Midy en cada cápsula.

Los ingleses y americanos, los oficiales que regresan de las colonias, saben todos que, para sostener las fuerzas, hacer grandes marchas, la quinina les es absolutamente necesaria; no se sabe bastante en España los grandes servicios que puede prestar la quinina encerrada en pequeñas cápsulas llamadas de Pelletier, el inventor de la quinina; sería deseable que se generalizara su uso.

Después de una larga enfermedad a consecuencia de un catarro broco-pulmonar tuvo el doctor que me asistía la feliz idea de recomendarme la Emulsión Marfil al Guayaol y mi

curación fué un hecho después de haber tomado algunos frascos de dicho preparado.

José Jiménez Valenzuela.

ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que a menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor a todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitis, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla a 4 de Febrero de 1896.—Dr. MANUEL PANIZO.

Señoras. ¿Queréis hacer desaparecer el vello ó pelo que impertinentemente viene a empañaros vuestra hermosura? Haced uso del

Depilatorio inglés

preparado por el doctor Soler y Sánchez.

Este secreto de vuestro tocador lo podeis usar impunemente, pues no tiene compuestos cáusticos ni arsenicales, como muchos otros, siempre que vuestra piel no padezca ninguna enfermedad cutánea y manejándolo con arreglo a las instrucciones que le acompañan.

Se vende al precio de 2 pesetas el frasco en casa de su autor, San Cristóbal, 12, farmacia.—Teléfono, núm. 28.—6.

Llena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aun suprimir las dolencias de la humanidad, pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algun sabio, dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza, llega a aplicarlos en paovecho de los que sufren, y así ha sucedido con el Hamamelis Virginica, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleado por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto interna como externa.

Gracias al sabio Doctor C. C. Bristol, autor de las célebres Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol, se tienen hoy a la mano en el Extracto y el Ungüento de Hamamelis todos las cualidades curativas de esa maravillosa planta que por sus sorprendentes efectos ha merecido del vulgo el apelativo de Brujo (Witch Hazel—Avellano brujo).

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, Cuba, etc.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

AVISO

El capitán del Bark noruego Christine Edela no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forme que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.



El vapor J. C. Jacobsen

Saldrá de este puerto el 18 corriente, admitiendo carga para Copenhagen y puertos del Báltico.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches.

Entrada general 15 céntimos.—Sillas de preferencia 25 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Gran función para esta tarde a las cuatro por la compañía cómica y acrobática que dirige D. Enrique Moscardó. Entrada, 35 cént. —Media id., 25 id.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Rechazados

Madrid 14, 9 n.

Otros desembarcos de los yankees han sido rechazados en Cuba.

En dichos encuentros nuestras tropas hicieron gran número de norteamericanos prisioneros.

Crisis

No hay seguro nada respecto a la crisis.

Créese aplazada mañana.

¡Ojalá!

Dúdase escuadra enemiga alcance a la española.

Bolsa, 46'50.—Cambio, 75'00.

No dirán verdad

Madrid 14, 10'50 n.

Telegramas de Cayo Hueso ocupándose bombardeo Cienfuegos afirman que los norteamericanos en su intento desembarco y bombardeo tuvieron un muerto y cuatro marineros heridos de mucha gravedad.

Cavite por España

Madrid 14, 11 n.

Telegramas de Hong-Kong confirman que los tagalos acometieron a los americanos que ocupaban a Cavite.

Los yankees tuvieron que refugiarse al amparo de los fuegos de sus barcos, dejando en la playa gran número de muertos.

Los tagalos izaron la bandera española, derribando la americana.

¿Será verdad?

Circula el rumor de que la escuadra española está a la vista de la isla de Cuba.

Pasado el bombardeo

Madrid 14, 12 n.

Oficial Puerto Rico.—Después del bombardeo, ayer tarde salió el buque de guerra francés «Amiral».

La marinería, formada en los costados y en las jarcias, daba estentóreo y entusiastas vivas a España, a la Marina y al Ejército.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS**
que contienen **Copaiba, Cubaba y Sándalo.**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEURALGIAS
Eldoras del Dr. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pildoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agudeza de boca, bilis y dolores de estómago, eintura y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTOMAGO ARTIFICIAL**
(4 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y cánceros gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arrenal, 2, Madrid.—Caja, 250, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E- pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EPIAZ
AGRADABLE INFALIBILE
VENTA AL POR MAYOR, SRES. VICENTE FERRER Y COMPAÑIA.—BARCELONA.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

ESTOMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**
del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)**
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten."
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo
DE LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias